1.1.16  Ciselné vyrazy |

Predpoklady:010115

Pedagogicka pozndmkaHlavni naplni hodiny neni diskuse tegnosti ndsobenigd
sitanim. Hlavni je sestavovatiselnych vyrai ve slovni Gloze o restauraci.

PF. 1: Odhadni vysledky.
a) 2573+ 121 627% b) 58[#%21=
C) 2812- 94k d) 12453:593
e) 528[B1+ 405

1 a) 2573+ 12% 627F 2600 100 6360 9C

- Presré: 2573+ 124+ 627% 897

- b) 58[#21= 6(

. Presré: 58[#421= 2441

' c) 2812- 94 2806 908 19(

- Presré: 2812- 941 187

- d) 12453:593= 12000:608 :nebo 20 (dlenec jsme zaokrouhlili dbj cklitel nahoru)
. Presré: 12453:593 2

- e) 528[B1+ 405= 500136 150( (spide 16000, ok#nitele jsme zaokrouhlovali di)

. Presré: 528(B1+ 405 1677

Pedagogicka poznamkaPokud jde prace rychle od rukyjizete nechat Zaky viglit
vyrazy na kalkuléce a nechat je spitat si, o kolik se spletliReSeni se tim (a
jese vice, pokud budete odchylky kontrolovat) hégmodlouZi a ohrozite konec
hodiny.

Ciselny vyraz: matematicky zapigisel a znamének matematickych operaci, kteigeame
spaitat.

H Pr. 2: Petr byl nakupovat. Koupilgp jahodovych ait boravkové jogurty. U obou druh
zaplatil za jeden kus 11&KKaolik zaplatil celkem? Zapi$ vysledekikladu pomoci
jednohociselného vyrazu, ve kterém pouzije$ pouze hodreerani.

' Petr zaplatil:
'« jahodové:5M11= 55,
"« borivkové: 3[11= 33,
- celkem: 55+ 33= 8E.
- Zapis jednimsiselnym vyrazem(5011) +( 31) = 8¢

Jiny postup:

- celkem joguri: 5+3=8,

- celkem zaplacend[11= 88.

- Zapis jednimtiselnym vyrazem(5+ 3) [11= 8¢.



Pedagogicka poznamkaZapidi u predchoziho fikladu se ¥tSinou objevi vic (ne vSechny
5M11= 55

jdou povaZzovat zaiselné vyrazy, nagklad 3[11= 33. Necham si je nadiktovat a
88

pak je roztidime do dvou skupin zapsanychegeni.

Pedagogicka poznamka¥Velka wtSina Zak si samogejnm¢ pamatuje, Ze nasobeni ma
piednost ped gitanim. Jako tivod uvadiji, Ze jim torikali ve Skole (coZz odmitam
s tim, Ze to samaegjme¢ Zadny divod neni, a uvedu par perel, které jsem se musel
ucit ve Skole ja).

Vime: U gitani a ndsobeni nezalezi naamti ani na uzavorkovani. Nemohli bychom se
zavorek zbavit?
Cemu se rovnas+ 30117
Dvé moznosti:

¢+ 5+3[1= 5+ 33 3

« 5+3M1= g1k 8¢
Dva rizné vysledky= dolkie musi byt jen jeden z nick musi existovat pravidlo, které
rozhodne, ktery z obou #épohi je spravny.

Nasobeni a dleni ma prednost pred gitdnim a oditanim.

Prad to neni obracef?

Co znamen®[11? Sesypemeithromadky, na kazdeé z nich je 1dcv(nasobeni neni nic
jiného nez opakovan€igini stejnych hromadek) miZzeme psaB[ll= 11+ 14 1.
Zkusime si to dosadit do vyrazbi+ 3[11= 5+ 1% 1% 1% 3.

Vyraz 5+ 3[11 znamena: Sesypeme dohromaijtomadky po jedenécti a pak k tomu
piidam 5= na spoléné hromad bude 38= pokud mame dojitipvycislovani vyrazu ke
spravnému vysledku, musime dé&gnost nasobenigd itanim.

Nasobeni redstavuje zkratku pro opakované &itani a proto ho vyislujeme jako prvni
(jinak by se zmeénila informace o tom, kolik a jakych ¢isel mame opakova# stitat).

Zavorky ve vyraz5011) +( 30L) = 8¢jsou proto zbytené. | bez nich bychom piali
spravré (kvuli prednosti nasobenip11+ 1= 55 33 8.

Druhy postugeseni slovni L]Ioh1(5+ 3) [11= 8¢ je trochu vyhod§si (provadli jsme jenom
dvé operace). Bez zavoreék+ 311 ho napsat nefizeme (kwli prednosti nasobeni).

Vyraz v zavorce vyislujeme jako prvni.
Zavorky, které nerni hodnotu vyrazu, GZeme vypustit.
Pedagogicka poznamkalJ nasledujiciho fikladu si na tabuli ukazujeme, jak bylmypadat

poradny zapis (¥etns postupu a Sipek, které ukazuji na stejfipgmre raizné
vysledky).



,,,,,

|
‘ a) 3+5#+ 6 b) 3+5[4+6  c)3+(5)+6  d)(3+5)[{4+6

' @) 3+ 5[4+ 6= 3+ 20+ 6= 2!

' b) 3+5[{4+6)= 3+ §110= 3 56 5
' ¢) 3+(5M4) + 6= 3+ 20+ 6= 2!

- d) (3+5)[{4+ 6) = g110= 8«

Pridani zavorek do vyrazu nemusi &mt jeho hodnotu, pokud do zavorek umecast,
. kterou bychom stefnpcgitali jako prvni (v nasem konkrétniniipad® nasobeni).

Pr. 4: Najdi zavorky, které rizeme vypustit bez toho, aby &nila hodnota vyrazu.

|
‘ a) 20(3-1) :4+( 3P+ b) 3r2r{4- ) +( 7- 3

- a) ZEQB—J) :4+(3EL) + 4 - Ozn&enou zavorku riveme vypustit, nesmi hodnotu vyrazu,
' uzavira operaci nasobeni, ktera niédmost.

b) 3[2[&4—1) +(7—3) - Ozn&enou zavorku rizeme vypustit, negmi hodnotu vyrazu,

" uzavira operaci attani, kterd ma stejnougunost jako okolni operacaian.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad je spiSe synchronigai (a zcela schvatmeni
hned za povidanim dgdnosti nasobeni). Nekame nez jej vSichni dopitaji a
vrhame se naffklad 6.

Pr. 5:  Vypocti.
a) 26+ 4D b) 251+ 12017: c) 4[B5+ 28
' a) 26+ 4[P= 26+ 36= 6;
b) 251+ 1217 25% 852 11(
' C) 4[B[b+ 28= 60+ 2& 8

PF. 6: Novakovi a Dvojadkovi Sli do jidelny na afdl. Rodinu Novakovych tvo étyii lide,
rodina Dvofadkovych m&leny pouzeit. Jidelni listek je kratky: polévkaesneka
26 K¢, vepro-knedlo-zelo 75 K, tizek se salatem 95¢Ksmazeny syr 70 K K piti
je kofola za 20 K nebo mineralka za 15¢K
Novékovi si vSichni dali smaZeny syr, bez polévikofolou, Dvojadkovi pak ndli
cesneku, fizek se salatem a mineralku. Nafigelny vyraz sestavenyisel
udanych v zadani, ktery udava:

a) Castku, kterou za @l zaplatili Novakovi.

b) Castku, kterou za @l zaplatili Dvojadkovi.

c) Castku, zaplacenou za piti.

d) O kolik vice zaplatili Dvagdkovi nez Novékovi.

e) Kolik korun vratil¢isSnik panu Novakovi, ktery zaplatil za svou rodinu
tisicikorunou.

a) Castku, kterou za @l zaplatili Novakovi.
 Smazeny syr s kofolouZ0+ 20K¢.

- Ctyti lidé, kazdy smazeny syr s kofolod( 70+ 20 = 419C= 361 K¢,



" b) Castku, kterou za @l zaplatili Dvofadkovi.
- Cesneka, fizek a mineralka26+ 95+ 15K¢.
' Tti lidé, kazdycesneku, fizek a mineralku3( 26+ 95+ 1§= 31136 40 K¢.

- ¢) Castku, zaplacenou za piti.

- Ctyfi kofoly: 4[20Kzg.

- Tti mineralky: 3[15K¢.

- Ctyti kofoly a # mineralky: 4[20+ 3015= 80+ 45 12 K¢&.

d) O kolik vice zaplatili Dvagadkovi nez Novakovi.
- 3(26+95+15- 4 76- 2p= 3136 4 90 468 380 K&

e) Kolik korun vratil¢isSnik panu Novakovi, ktery zaplatil za svou rodiisicikorunou.
- 1000- é( 70+ 2())= 1000 @ 99 1060 360 €K¢

Pedagogicka poznamkaZaci se budou snazit vyrazy ihnedsiglovat a uz ¥bec nebudou
postupovat pomalu po krocich, jak je uveden@ebmici. V tomto okamziku to
nereSim, jde mi jen o postupné sestaveni \yralechci, aby Zaci rozepisovali tak,
jak je uvedeno v &ebnici, ale aby syj vyraz nepsali najednou, ale vytedi ho
postupi nazngenym zgmisobem (coz se samepre budou @it velmi dlouho).

Dodatek: Dvojradkovi se fivodre jmenovali Dvdakovi (je zajimavé, Ze se zaeisto ptaji,
pro¢ nemaji normalni jméno jako Novakovi), ale nebplbkojeni s tim, Ze maji
obycejné jméno a pad si je kkdo plete se spoustou jinych Dhada a tak se
rozhodli zn&nit své gijmeni vioZzenim dvou p@teinich pismen podle manzel
Jany a Davida.

Pr. 7. Pokus se najit vyznam nasledujicétbelnych vyrait, podle zadaniipdchoziho
prikladu.
a) 26+ 75+ 2C b) 2[R0+ 2[0F c) 20-15

' a) 26+ 75+ 2C: Cena, kterou zaplati stravnik gesneku, knedlo-zelo-vefo a kofolu.

b) 220+ 2[BE: Cena, kterou zaplati dva lidé fiaek se salatem a kofolu.

c) 20-15: Rozdil v ces obou napaj

Pr. 8: Vrat se k vyrazw2 + 3[4. &itani i nasobeni jsou komutativni operace. Zkus ataps
vSechny moznosti, jak bydo byt mozn&isla ve vyrazu prohazet. U kazdé
moZznosti pak spii hodnotu vyrazu tak:

a) Ze budes dodrzovatquinost nasobenigd gitanim,
b) Ze bude$ davatisani grednost ped nasobenim.
Co jsi zjistil?

- VSechny moZnosti prohazovaiisel: 2+ 3[#, 2+ 4B, 3[4+ 2, 4[B+ 2.

Vyraz Vysledek pednost ndsobeni| Vysledekegnost &itani

2+34 2+12=14 S[4=20




2+4[38 2+12=14 8[B= 24
34+ 2 12+ 2=14 3[B=24
4B+ 2 12+ 2=14 40b= 20

- Zatimco ve sloupci, kde jsme pouzivali pravidlorednosti nasobeni, jsme ve viech

. pripadech ziskali stejny vysledeKiggni i nasobeni jsou komutativni), ve sloupci, jsiee
- davali frednost &itani, jsme ziskali dvaizné vysledky @&tani a nasobeni nejsou

- komutativni)= pokud chceme, abyi$ani a ndsobeniistalo komutativni i v situaci, kdy
. ob¢ operace kombinujeme, musime davat nasohewinost ped itanim.

Shrnuti:  V ¢iselnych vyrazech, kde vystupuje nasobetiitasi, v¢islujeme pednosts
nasobeni. Priority i¥eme upravit pomoci zavorek, které séislyji nejdive.



